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ВАРИАНТ 1
Критерии оценки выполнения работы
	Оценка
	Число баллов, необходимое для получения 

	«3» (удовлетворительно)
	14–18 

	«4» (хорошо)
	19–27 
(не менее одного задания из дополнительной 
части)

	«5» (отлично)
	28–42
(не менее трех  заданий из дополнительной части) 



	Обязательная часть.
1. В каком слове верно выделена буква, обозначающая ударный гласный звук?
 (1 балл).
1)    создАвший
2)    катАлог
3)    нАчав
4)    тортЫ
2. В каком ряду в обоих словах на месте пропуска пишется буква И?
(1 балл).
1)    закле_шь, независ_мый
2)    брос_шь, подозрева_мый
3)    встрет_шь, расходу_мые
4)    постав_шь, пригрева_мое
3. В каком варианте ответа указаны все слова, где пропущена буква И?
(1 балл).
А. преодол_вающий 
Б. мизинц_вый
В. выносл_вый
Г. пристра_вать 

1)    А, Б, Г
2)    А, Б
3)    В, Г
4)    А, В, Г
4. В каком ряду во всех словах пропущена безударная проверяемая гласная корня?
(1 балл).
1)    б_гровый, изд_лека, к_нституционный
2)    интелл_ктуальный, герм_тичный, увл_кая
3)    расст_лить, г_потеза, орнам_нтальный
4)    к_вычки, к_снуться, ор_гинальный
5. В каком ряду во всех трёх словах пропущена одна и та же буква?
(1 балл).
1)    об_греватель, нед_варить, н_испособнейший
2)    пр_следовать, пр_вратности (судьбы), пр_небрегать
3)    ра_хаживать, бе_полезный, в_бодрить
4)    пред_дущий, по_грать, от_гравшись
6. Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова.
(1 балл).
1)    пара носков
2)    несколько полотенец
3)    поезжай быстрее
4)    около пятиста километров
7. В каком предложении вместо слова КОМФОРТАБЕЛЬНЫЙ нужно употребить КОМФОРТНЫЙ?
(1 балл).
1)    Самые лучшие, большие и КОМФОРТАБЕЛЬНЫЕ квартиры получат ветераны Великой Отечественной войны.
2)    Ситуация была для меня не очень КОМФОРТАБЕЛЬНОЙ, и я хотела побыстрее уйти домой.
3)    Соревнования состоятся в КОМФОРТАБЕЛЬНОМ, отлично оборудованном спортивном зале.
4)    Большая длина кузова позволяет увеличить салон, что делает автомобиль более КОМФОРТАБЕЛЬНЫМ.
8. Укажите грамматически правильное продолжение предложения.
(1 балл).
Слушая оперу «Снегурочка» Петра Ильича Чайковского,

1)    возникает лирическое настроение.
2)    перед слушателями возникли образы персонажей.
3)    восхищаешься талантом великого музыканта.
4)    охватывает волнение.
9. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых пишется одна буква Н?
(1 балл).
Стари(1)ые лампы, тка(2)ые кошельки, серебря(3)ые ножи и вилки, старое, тускловатое венецианское стекло — всё было выброше(4)о прибоем времени на эту площадь, как волны выбрасывают на берег водоросли, ракушки и прочий морской сор.

1)    1, 3
2)    2, 4
3)    2, 3, 4
4)    1, 2, 3, 4
10. Укажите правильное объяснение постановки запятой или её отсутствия в предложении:
(1 балл).
С вершин деревьев валятся на землю последние сухие листья (1) и по тропинкам в октябре нельзя ступить.
1)    Простое предложение с однородными членами, перед союзом И нужна запятая.
2)    Сложносочинённое предложение, перед союзом И нужна запятая.
3)    Сложносочинённое предложение, перед союзом И не нужна запятая.
4)    Простое предложение с однородными членами, перед союзом И не нужна запятая.
11. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?
(1 балл).
Перифраза — оборот речи, который состоит в замене слова описательным сочетанием (1) содержащим (2) элемент характеристики описываемого предмета или лица (3) и помогающим (4) избежать неоправданных повторов в тексте.
1)    1
2)    2, 3
3)    1, 3
4)    1, 4 
12. Укажите предложение, в котором нужно поставить одну запятую. (Знаки препинания не расставлены.)
(1 балл).
1)    Художник совершал поездки по Финскому заливу и Чёрному морю и отразил свои впечатления во многих полотнах.
2)    Каждая осина в лесу или на меже осенью кажется мне каким-то фантастическим растением.
3)    Во взгляде автора «Слова о полку Игореве» мы угадываем и любование бесконечными просторами и доподлинное знание окружающего мира.
4)    За снежным туманом не видно ни поля ни телеграфных столбов ни леса.
13. Укажите предложение с грамматической ошибкой (с нарушением синтаксической нормы).
(1 балл).
1)    Никто, даже лучшие специалисты, не мог вначале поставить правильный диагноз.
2)    Это произведение Василя Быкова я прочитал летом, посвящённое Великой Отечественной войне.
3)    Древнегреческий философ Сократ когда-то произнёс, что «он знает, что ничего не знает».
4)    Те, кто при помощи фактов может доказать правильность собственного решения, не должны мириться с некомпетентностью других.
Прочитайте текст и выполните задания 14—19.
(1)... (2) Но ведь произвол в произношении почти так же недопустим, как и анархия в письме: язык как средство общения будет полностью удовлетворять своему назначению только в том случае, если все его элементы будут способствовать наиболее быстрому и лёгкому общению.
(3) Дело в том, что отклонения от литературного произношения почти так же мешают языковому общению, как и неграмотное письмо. (4) Это объясняется тем, что при восприятии устной речи обычно мы не фиксируем внимание на её звуковой стороне, а непосредственно воспринимаем смысл. (5) Между тем неправильности в произношении отвлекают слушающего от смысла, заставляя его обращать внимание на внешнюю, звуковую сторону речи, и тем самым являются помехами на пути общения. (6)... единообразное произношение так же важно, как и единообразное письмо.
A14. Какое из приведённых ниже предложений должно быть первым в этом тексте?
(1 балл).
1)    Орфоэпия, как и орфография, является неотъемлемой стороной литературного языка.
2)    Задачи орфоэпии и орфографии заключаются в том, чтобы, минуя все индивидуальные особенности речи, а также особенности местных говоров, сделать язык наиболее совершенным средством широкого общения.
3)    Всем известно, что разнобой в написании мешает чтению, тормозит понимание читаемого.
4)    В современном русском языке сформировалась единая произносительная норма, заимствовавшая часть черт старого московского произношения и часть черт старого петербургского.
15. Какое из приведённых ниже слов (сочетаний слов) должно быть на месте пропуска в шестом предложении?
(1 балл).
1)    Хотя
2)    Поэтому
3)    Лишь
4)    Например,
16. Какое сочетание слов является грамматической основой в одной из частей второго (2) предложения текста?
(1 балл).
1)    произвол так же недопустим
2)    язык как средство общения будет
3)    все будут способствовать
4)    элементы будут способствовать
17. Укажите верную характеристику четвёртого (4) предложения текста.
(1 балл).
1)    сложносочинённое
2)    сложноподчинённое
3)    простое осложнённое
4)    сложное с союзной сочинительной и подчинительной связью между частями
18. Укажите правильную морфологическую характеристику слова СЛУШАЮЩЕГО из пятого (5) предложения текста.
(1 балл).
1)    имя прилагательное
2)    причастие
3)    деепричастие
4)    имя существительное
19. Укажите значение слова ЛЁГКИЙ в предложении 2.
(1 балл).
1)    покладистый, уживчивый
2)    беззаботный, беспечный
3)    понятный, не представляющий трудности
4)    легкомысленный
                          Дополнительная часть
20. В каком предложении оба выделенных слова пишутся раздельно?
(3 балла).
1)    Меняется деревня Озерцо, но в мелкой речке ТАК(ЖЕ) месяц тонет, и ТАК(ЖЕ) силу ей дают ключи, и пьют мальчишки из ковша ладоней, как век назад.
2)    Мои спутники ТО(ЖЕ) осматривали берег (В)ТЕЧЕНИЕ целого часа и обнаружили янтарь причудливой формы.
3)    Звуки мало-помалу слабеют, (ПО)НЕМНОГУ замирают, а скоро их (СО)ВСЕМ уже не слышно.
4)    И (НЕ)СМОТРЯ на то, что путешественники знали о быстро наступающих сумерках, темнота ВСЁ(ТАКИ) застала их врасплох.
21. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых пишется И?
(3 балла).
Н(1) за что н(2) понять людям, каким образом Бим находил целебные травы. Может быть, ему удавалось это делать, потому что он н(3) ждал н(4) с чьей стороны н(5)каких подсказок?
1)    1, 3, 4
2)    1, 2, 3
3)    3, 4
4)    1, 4, 5
22. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?
(3 балла).
Комплиментом (1) как известно (2) называется лестное, любезное замечание или краткая похвала, а умение говорить комплименты — это настоящее искусство, требующее такта, остроумия и (3) конечно (4) внимательного, тёплого отношения к собеседнику.
1)    1, 2
2)    3, 4
3)    1, 2, 3, 4
4)    1, 3
23. Как объяснить постановку двоеточия в данном предложении?
(3 балла).
Замечательный человек и учёный Н.Н. Миклухо-Маклай занимает среди великих путешественников XIX века особое место: он исследовал быт и нравы народов, о которых европейцы ничего не знали.

1)    Первая часть сложного предложения указывает на условие того, о чём говорится во второй части.
2)    Вторая часть сложного предложения указывает на следствие того, о чём говорится в первой части.
3)    Первая часть сложного предложения противопоставлена по содержанию второй части.
4)    Вторая часть сложного предложения содержит причину того, о чём говорится в первой части.
24. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?
(3 балла).
Лена — главная судоходная восточносибирская артерия (1) значение (2) которой (3) для интенсивно развивающегося хозяйства (4) огромно.

1)    1
2)    2
3)    3
4)    1, 2, 4
 
25. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?
(3 балла).
Через пару часов (1) когда стало уже совсем жарко (2) и толчея в порту замерла (3) мальчики выбрались за городскую черту (4) и поднялись на холм (5) с которого видна гавань.

1)    1, 2, 3, 4, 5
2)    1, 2, 5
3)    2, 3, 4
4)    1, 3, 5
26. В каком предложении придаточную часть сложноподчиненного предложения нельзя заменить обособленным определением, выраженным причастным оборотом?
(3 балла).
1)    В качестве аргументов в споре могут быть использованы конкретные факты, которые убедительно подтверждают вашу позицию.
2)    Совестливый человек — это порядочный, честный человек, который имеет чувство достоинства и справедливости.
3)    На протяжении всей своей жизни И.И. Шишкин постоянно приезжал в отчий край, в котором словно черпал новые творческие силы.
4)    Солнце и все тела, которые обращаются вокруг него, образуют Солнечную систему.

27. Прочитайте текст.Геологические процессы, формирующие облик и внутреннюю структуру нашей планеты, протекают чрезвычайно медленно и не поддаются непосредственному наблюдению. Единственным исключением служит вулканическая деятельность — явление грандиозное и впечатляющее: при извержении вулканов облик отдельных участков Земли может измениться до неузнаваемости за считанные дни (а порой часы и даже минуты). Естественно, что уже одно это и возможность непосредственного контакта с «внутренним содержанием» планеты заставляют учёных с особым интересом относиться к процессу вулканизма.
В каком из приведённых ниже предложений верно передана главная информация, содержащаяся в тексте?
(3 балла).
1)    Вулканическая деятельность — явление грандиозное и впечатляющее.
2)    Ни один из геологических процессов, протекающих медленно, не поддаётся непосредственному наблюдению.
3)    Извержение вулканов может изменить отдельные участки Земли до неузнаваемости за считанные дни.
4)    Процесс вулканизма — единственный из геологических процессов, быстро формирующий облик Земли и позволяющий увидеть её структуру, — вызывает особый интерес учёных.*







































ВАРИАНТ № 2
Критерии оценки выполнения работы
	Оценка
	Число баллов, необходимое для получения 

	«3» (удовлетворительно)
	14–18 

	«4» (хорошо)
	19–27 
(не менее одного задания из дополнительной 
части)

	«5» (отлично)
	28–42
(не менее трех  заданий из дополнительной части) 


Обязательная часть
1. В каком слове НЕВЕРНО выделена буква, обозначающая ударный гласный? 
(1 балл).
1) премирОванный 
2) информИровать 
3) нефтепровОд
4) вАлом валить
2. В каком ряду во всех словах пропущена непроверяемая корневая гласная И?
( балл).
1) ор_ентироваться, в_негрет
2) з_мой, интелл_генция
3) поч_таемый, уд_вляться
4) прив_легированный, соб_рать
3. В каком ряду во всех словах пропущена буква Е?
(1 балл).
1) пр_вратник, пр_забавно
2) пр_дставитель, пр_клонить (ветку)
3) пр_сытиться, пр_творить (осуществить)
4) пр_следовать, пр_ступить (начать)
4. В каком ряду во всех словах пропущена буква Е?
(1 балл).
1) надува_тся, накос_шь
2) он стон_т, когда выбер_те нужную вещь, скажите мне
3) не укаж_шь, ты кле_шь
4) завис_т, выключ_те это скорей
5. В каком ряду во всех словах на месте пропуска пишется И?
(1 балл).
1) муч_мый голодом, та_вший снег
2) выполня_мый, предлага_мый
3) высуш_нный, постро_нный
4) кле_вший, вид_мый
6. Укажите пример с нарушением норм лексической сочетаемости.
(1 балл).
1) Мы довольно долго пробыли в Крыму.
2) Лекарства от гриппа поступили в аптеку в нужном количестве.
3) Ученики уделяли заботу своей первой учительнице.
4) Лицо кочегара напоминало маску.
7. В каком примере есть грамматическая ошибка (неправильно образованная форма слова)?
(1 балл).
1) Более пятиста человек приняли участие в шествии.
2) В этом журнале можно найти статью на интересующую вас тему.
3) Гостя встретили с большой радостью.
4) Несмотря на уговоры матери, сын уехал учиться в город.
8. Укажите грамматически правильное продолжение предложения.
(1 балл).
Получив письмо, 
1) оно оставлено без ответа.
2) меня охватила радость.
3) я не торопился с ответом.*
4) изменились наши планы.
9. Укажите предложение с грамматической (синтаксической) ошибкой.
(1 балл).
1) Вышивка получилась не так красиво, чем у подруги.
2) На экскурсии мы узнали много нового о своем городе.
3) Рядом с домом раскинулся великолепный сад.
4) Эвакуация продолжалась до утра.
10. Какое слово состоит из приставки, корня, одного суффикса?
(1 балл).
1) подорожник 
2) влево 
3) называя
4) отрешенный
11. На месте каких цифр в словах пишется Н?
(1 балл).
В простенке между занавеше(1)ыми окнами были установле(2)ы часы, а рядом с ними — шкаф с большими стари(3)ыми книгами в кожа(4)ых переплетах.
1) 1, 2 
2) 4 
3) 2, 4
4) 2, 3, 4
12. В каком предложении пропущена буква И(НИ)?
(1 балл).
1) С его словами нельзя было н_ согласиться.
2) Никто н_ говорил о нем плохо.
3) На голубом небе н_ облачка.
4) Он не мог н_ убедиться в этом.
13. Укажите правильное объяснение пунктуации в предложении.
(1 балл).
Я гашу лампу () и ночь начнет медленно светлеть.
1) сложное предложение, перед союзом И запятая не нужна
2) простое предложение с однородными членами, перед союзом И запятая не нужна
3) сложное предложение, перед союзом И нужна запятая
4) простое предложение с однородными членами, перед союзом И нужна запятая.
Прочитайте текст и выполните задания14–19.
(1)... (2) Так, в России не слишком принимаются во внимание аргументы о получении выгоды через длительный срок. (3) Можно предположить, что бодрые рекламные герои, у которых все хорошо, скорее будут раздражать аудиторию, чем служить примером для подражания. (4) Зато в России хорошо идут мультипликационные рекламные ролики, которые на Западе применяются исключительно для детской аудитории. (5) Причины этого таятся в особенностях национальной культуры. (6)...
14. Какое из приведённых ниже предложений должно быть ПЕРВЫМ в этом тексте?
(1 балл).
1) При создании рекламы нет необходимости учитывать особенности национального характера.
2) При написании стихотворения нужно учитывать особенности национального характера.
3) При создании рекламы нужно учитывать особенности родного языка.
4) При создании рекламы нужно учитывать особенности национального характера.
15. Какое из приведённых ниже предложений должно быть ШЕСТЫМ в этом тексте?
(1 балл).
1) Возможно, основная причина в том, что русская реклама сформировалась на ярмарке и впитала в себя атмосферу веселого торга.
2) К сожалению, основная причина в том, что русская реклама сформировалась на ярмарке и впитала в себя атмосферу веселого торга.
3) Во-вторых, основная причина в том, что русская реклама сформировалась на ярмарке и впитала в себя атмосферу веселого торга.
4) Однако основная причина в том, что русская реклама сформировалась на ярмарке и впитала в себя атмосферу веселого торга.

16. Какие слова являются грамматической основой во втором (2) предложении текста?
(1 балл).
1) принимаются во внимание
2) аргументы о получении выгоды
3) принимаются во внимание аргументы*
4) аргументы через длительный срок
17. Укажите верную характеристику четвертого (4) предложения текста.
(1 балл).
1) простое
2) сложноподчиненное
3) сложное бессоюзное
4) сложносочиненное
18. Укажите правильную морфологическую характеристику слова ИСКЛЮЧИТЕЛЬНО из четвертого (4) предложения текста.
(1 балл).
1) наречие
2) действительное причастие
3) деепричастие
4) страдательное причастие
19. Укажите значение слова ТАЯТСЯ в предложении 5.
(1 балл).
1) удерживаются
2) держатся в тайне
3) укрываются от кого-либо
4) заключаются
20. В каком предложении нужно поставить одну запятую?
(1 балл).
1) Темнота раннего утра скрывала и площадку на берегу и полотняный поселок из палаток и самих людей.
2) Он разъезжал подолгу либо стоял целыми часами у Кремля.
3) Буран крутит и швыряет и высвистывает жутким воем.
4) Это была не то молния не то зарница.
21. Укажите правильный вариант расстановки запятых в данном ниже предложении.
(1 балл).
Во всем доме (1) была одна старинная вещь (2) на обратной стороне (3) которой имелась любопытная надпись.
1) 1, 2, 3
2) 2
3) 3
4) 2, 3
22. На месте каких цифр должны стоять запятые в данном ниже предложении?
(1 балл).
Тигр держится там (1) где гуще заросли (2) и (3) где достаточно корма.
1) 2, 3
2) 1, 2, 3
3) 1, 3
4) 1

Дополнительная часть
23. В каком ряду все слова пишутся через дефис?
(3 балла).
1) (по) новому пути, думать (по)новому, (пол)метра
2) (светло)голубой, (в)третьих, (по)пятому разу
3) (во)первых, (общественно)полезный, (трех)мерный
4) (пол)Англии, (сине)зеленый, светит (по)летнему
24. Укажите правильный вариант расстановки запятых в данных ниже предложениях.
(3 балла).
Очевидно (1) сторож укрылся от непогоды и теперь спал где-нибудь. Я видел счастливого человека (2) заветная мечта которого осуществлялась так (3) очевидно.
1) 1, 2, 3 
2) 1 
3) 2, 3
4) 1, 2
25. Объясните постановку тире в данном ниже предложении.
(3 балла).
Сыр выпал — с ним была плутовка такова.
1) предложение рисует быструю смену событий
2) в предложении содержится противопоставление
3) первое предложение обозначает условие того, о чем говорится во втором предложении
4) второе предложение заключает в себе вывод того, что говорится в первом
26. В каком предложении придаточную часть сложноподчиненного предложения нельзя заменить причастным оборотом?
(3 балла).
1) Лесная сторожка, в которую мы часто заходим, находится недалеко от шоссе.
2) Специалисты, которые изучали эту находку, пришли к интересному выводу.
3) Ученый, который заложил основы русской терминологии, прекрасно знал многие языки.
4) Счастлив путешественник, который попал в новые края.
27. На месте каких цифр должны стоять запятые в данном ниже предложении?
(1 балл).
Село (1) раскинувшееся на холме (2) и (3) поражавшее своей красотой (4) производило сильное впечатление.
1) 1, 4
2) 1, 2, 3, 4
3) 1
4) 1, 3













ВАРИАНТ № 3
Критерии оценки выполнения работы
	Оценка
	Число баллов, необходимое для получения 

	«3» (удовлетворительно)
	14–18 

	«4» (хорошо)
	19–27 
(не менее одного задания из дополнительной 
части)

	«5» (отлично)
	28–42
(не менее трех  заданий из дополнительной части) 


Обязательная часть
1. В каком слове верно выделена буква, обозначающая ударный гласный звук?
(1 балл).
1) бАнты
2) прИбыла
3) тортАми
4) дозировАть
2. В каком варианте ответа указаны все слова, где пропущена буква Е?
(1 балл).
А. растл_вать
Б. гостин_ц
В. кож_ца
Г. причудл_вый
1) А, Б
2) Б, В
3) В, Г
4) А, Г
3. В каком ряду в обоих словах на месте пропуска пишется буква Я?
(1 балл).
1) сотрудники вер_т; стро_щийся дом
2) деревья дремл_т; завис_щий от нас
3) маляры крас_т; бор_щийся с врагом
4) ученики смотр_т; стел_щийся туман
4. В каком ряду во всех словах пропущена безударная проверяемая гласная корня?
(1 балл).
1) обл_гченный, неподр_жаемый, предст_вление
2) г_рюющий, безобл_чный, обл_живший
3) сов_ршенство, посв_тить (поэму), трен_р
4) выр_стить, сл_пились, накр_нилась (лодка)
5. В каком ряду во всех словах пропущена одна и та же буква?
(1 балл).
1) ад_ютант, собез_янничать, с_ежиться
2) непр_ступные (скалы), пр_зидент, пр_зирать (врагов)
3) не_дешний, _горбился, бе_конечный
4) раз_брать, пр_поведник, р_зыскной
6. Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова.
(1 балл).
1) в обеих сумках
2) положи
3) хужее всего
4) нет претензий
7. В каком варианте ответа выделенное слово употреблено неверно?
1) На лице хозяина сияло выражение полного ДОВОЛЬСТВА собой.
2) Маленький ЗАВОДНОЙ ключ от доставшихся по наследству часов был утерян.
3) Сотни шатровых, ЛУКОВЫХ крыш блестели золотом и серебром.
4) В своих письмах Гоббс оставался противником ДЕМОКРАТИЧЕСКОГО образа правления.
8. Укажите грамматически правильное продолжение предложения.
(1 балл).
Накладывая цветные изображения точно друг на друга,
1) получается так называемая глубокая печать иллюстраций.
2) снимается вопрос об использовании специальных программ.
3) можно воспроизвести оригинал картинки.
4) возникает ощущение насыщенности красок.
9. Укажите предложение с грамматической ошибкой (с нарушением синтаксической нормы).
(1 балл).
1) Побежали по деревенским улицам бурные потоки.
2) Я уехал на полгода, но не вернулся.
3) Было так тихо, что издалека слышался шепот падающих листьев.
4) Автор показывает героев своего времени и как общество изменяет их.
10. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых пишется одна Н?
(1 балл).
Разбитые стекла в окнах были замене(1)ы фанерой, обреза(2)ой простой пилой. Иные окна и вовсе были заколоче(3)ы досками, разными по размеру и толщине.
1) 1
2) 2
3) 2, 3
4) 1, 3
11. В каком варианте ответа указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?
(1 балл).
Из-за (1) чернеющего на горизонте (2) леса поднимался (3) как бы угрожая природе (4) красноватый шар луны.
1) 3, 4
2) 2, 3, 4
3) 1, 2
4) 1, 2, 3, 4
12. В каком варианте ответа указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?
(1 балл).
Иногда (1) в экспериментах используются задачи (2) логическая структура (3) которых (4) не имеет аналогов в реальной жизни.
1) 1
2) 2
3) 2, 4
4) 1, 3
Прочитайте текст и выполните задания13—18.
 (1)... (2)Вырабатывая огромное количество энергии, тепловые электростанции выбрасывают в атмосферу миллионы тонн золы и газов, загрязняющих окружающую среду. (3)Аварии на атомных станциях и предприятиях, работающих с радиоактивными материалами, приводят к катастрофическим последствиям. (4)Продукты с измененным генетическим кодом, все шире поступающие в продажу, в принципе могут оказаться опасными для человека. (5)Гармонично вписать технику в природные процессы — одна из насущных задач ученых наступившего века. (6)... можно обеспечить не просто выживание, а достойную жизнь грядущих поколений.
13. Какое из приведенных ниже предложений должно быть первым в этом тексте?
(1 балл).
1) Научные достижения поставили перед человечеством множество морально-этических проблем.
2) Технологический прорыв стал возможен благодаря появлению новых научных направлений — нанотехники и нанотехнологии.
3) Новейшие научные и технические разработки, кроме несомненных благ, несут в себе потенциальную опасность.
4) Первым документом, определяющим ответственность ученых за сохранение человечества, стал манифест Б. Рассела и А. Эйнштейна.
14. Какое из приведенных ниже слов (сочетаний слов) должно быть на месте пропуска в шестом предложении?
(1 балл).
1) Несмотря на это,
2) В то время как
3) Только так
4) Наконец,
15. Какое сочетание слов является грамматической основой в одном из предложений или в одной из частей сложного предложения текста?
(1 балл).
1) выбрасывают миллионы тонн золы и газов (предложение 2)
2) могут оказаться опасными (предложение 4)
3) вписать технику (предложение 5)
4) можно обеспечить (предложение 6)

16. Укажите верную характеристику второго (2) предложения текста.
(1 балл).
1) сложное бессоюзное
2) сложносочиненное
3) простое, осложненное
4) сложноподчиненное
17. Укажите правильную морфологическую характеристику слова ПРОСТО из шестого (6) предложения текста.
(1 балл).
1) частица
2) краткое прилагательное
3) наречие
4) краткое причастие
18. Укажите значение слова НАСУЩНЫЕ в предложении 5.
(1 балл).
1) трудные
2) важные
3) ресурсозатратные
4) практические                                              
                                                 Дополнительная часть
19. В каком предложении придаточную часть сложноподчиненного предложения нельзя заменить обособленным определением, выраженным причастным оборотом?
(3 балла).
1) Орбита движения Земли представляет собой эллипс, в одном из фокусов которого расположено Солнце.
2) Из землянки вышел солдат, который привел задержанного к уполномоченному Особого отдела, и закинул за плечо винтовку.
3) Большая комната, которая именовалась залом заседаний, была переполнена.
4) Без косы, которая золотистой подковой обрамляла голову, я маму просто ни разу в жизни не видела.
20. В каком предложении оба выделенных слова пишутся слитно?
(3 балла).
1) (В)ПОСЛЕДСТВИИ музыкант играл, (НЕ)СМОТРЯ на клавиши.
2) ТО(ЖЕ) самое должен сделать и я, ЧТО(БЫ) написать хорошо диктант.
3) ЧТО(БЫ) научиться хорошо петь, он дополнительно занимался пять лет, ЗА(ТО) результаты учебы оказались потрясающими.
4) (В)ПРОДОЛЖЕНИЕ столетий лиственные леса покрывали север современной Европы, (ПРИ)ЧЕМ дремучие, как в сказках.
21. Укажите правильное объяснение постановки запятой или ее отсутствия в предложении:
(3 балла).
При работе первый двигатель внутреннего сгорания сильно нагревался ( ) и его снабдили трубками водяного охлаждения змеевикового типа.
1) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И запятая не нужна.
2) Сложное предложение, перед союзом И запятая не нужна.
3) Сложное предложение, перед союзом И нужна запятая.
4) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И нужна запятая.
22. В каком варианте ответа указаны все цифры, на месте которых в предложениях должны стоять запятые?
(3 балла).
Однако (1) в XIV—XVI веках астрологи (2) как правило (3) не унижались до обмана, искажения фактов и тому подобных действий (4) обычно (5) сопровождающих лженауку.
1) 1, 2, 3, 4
2) 2, 3, 5
3) 1, 4, 5
4) 2, 3, 4
23. Укажите предложение, в котором нужно поставить одну запятую. (Знаки препинания не расставлены.)
(3 балла).
1) При обработке кремень довольно легко раскалывается на острые твердые пластинки.
2) Серная кислота взаимодействует с аммиаком или выпадает в почву и нейтрализуется основаниями.
3) О былом благополучии и знатности рода Буниных будущий писатель узнает и по семейным преданиям и по литературным источникам.
4) На зимней просеке спящего леса слышен шорох лыж да горячее дыхание лыжника.
24. Как объяснить постановку двоеточия в данном предложении?
(3 балла).
Есть более современный метод биологической защиты: в геном сельскохозяйственных растений вводят гены, кодирующие вещества, вредные для потенциальных врагов этих растений.
1) Обобщающее слово стоит перед однородными членами предложения.
2) Вторая часть бессоюзного сложного предложения поясняет, раскрывает содержание того, о чем говорится в первой части.
3) Вторая часть бессоюзного сложного предложения противопоставлена первой части.
4) Первая часть бессоюзного сложного предложения указывает на время совершения того, о чем говорится во второй части.
25. В каком варианте ответа указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?
(3 балла).
Не бывает в лесу одиноко (1) и (2) если вы взгрустнете (3) повнимательнее взгляните на самую обыкновенную березу (4) которая встретится на вашем пути.
1) 1, 3
2) 2, 3
3) 1, 4
4) 1, 2, 3, 4
26. Прочитайте текст.
С кессонной болезнью водолазов научились бороться при помощи ступенчатой декомпрессии. Подъем из глубины проходил не быстро, а постепенно, с длительными остановками на подходе к поверхности. Однако для таких остановок требовался значительный автономный запас воздуха и облегченная конструкция гидрокостюма. Именно эти потребности и привели в конце концов к изобретению акваланга.
В каком из приведенных ниже предложений верно передана главная информация, содержащаяся в тексте?
(3 балла).
1) Изобретение акваланга связано с методом борьбы против кессонной болезни — ступенчатой декомпрессии, который требовал облегченную конструкцию гидрокостюма и значительный запас
воздуха.
2) Если у водолаза значительный запас воздуха и облегченная конструкция гидрокостюма, то кессонная болезнь ему не грозит.
3) Чтобы не возникала кессонная болезнь, надо подниматься из глубины постепенно, с длительными остановками на подходе к поверхности.
4) После изобретения акваланга у водолазов практически не бывает кессонной болезни.

ВАРИАНТ 4
Критерии оценки выполнения работы

	Оценка
	Число баллов, необходимое для получения 

	«3» (удовлетворительно)
	14–18 

	«4» (хорошо)
	19–27 
(не менее одного задания из дополнительной 
части)

	«5» (отлично)
	28–42
(не менее трех  заданий из дополнительной части) 



			Обязательная часть
1. В каком слове верно выделена буква, обозначающая ударный гласный звук?
(1 балл)
1) мозАичный
2) сирОты
3) согнУтый
4) свЕрлит
2. В каком ряду во обоих словах на месте пропуска пишется буква Е?
(1 балл)
1) старик дремл_т, езд_шь
2) рабочий нос_т, пол_шь
3) ветер зыбл_т, мел_шь
4) крестьянин кос_т, стел_шь
3. В каком варианте ответа указаны все слова, где пропущена буква И?
(1 балл)
А. проветр_вающий
Б. глянц_вый
В. устойч_вый
Г. розн_чный
1) А, Б, Г
2) А, Б, В
3) В, Г
4) А, В, Г
4. В каком ряду во всех словах пропущена безударная проверяемая гласная корня?
(1 балл)
1) теор_тический, над_лить, з_рницы
2) р_внина, пос_девший (от горя), зар_дить
3) ум_лчать, пор_девший, гр_чиха
4) к_йма, осн_щение, прор_дить посадки
5. В каком ряду во всех словах пропущена одна и та же буква?
(1 балл)
1) без_ядерный, под_ячий, с_езжающий
2) ра_торгнуть, бе_путный, и_чезнуть
3) пр_творил (калитку), пр_клонил (колени), пр_обрел
4) с_трудник, нес_мненный, з_меняющий
6. Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова.
(1 балл)
1) двести граммов
2) их тетради
3) началися каникулы
4) самый молодой
7. В каком варианте ответа выделенное слово употреблено неверно?
(1 балл)
1) Вихрев в ПРАКТИЧНОЙ жизни отличался редкостным простодушием.
2) Полыхающий огонь освещает его ПРИМЕТНОЕ, доброе широкоскулое лицо.
3) Мой одноклассник Николай был КОРЕННЫМ жителем Санкт-Петербурга.
4) Оказалось, что ВИНОВАТЫМИ в этом преступлении считают студентов из соседнего общежития.
8. Укажите грамматически правильное продолжение предложения.
(1 балл)
Пытаясь понять объяснения егеря,
1) у меня разболелась голова.
2) возникали все новые вопросы.
3) карта расплывалась перед глазами.
4) внимательно осмотрел я крыльцо.
9. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых пишется буква И?
(1 балл)
У человека есть одна родина, и, куда бы н(1) забросила его судьба, он н(2) смеет забывать н(3) свой край, н(4) свой город.
1) 1
2) 2, 3
3) 1, 3, 4
4) 1, 2
10. Укажите правильное объяснение постановки запятой или ее отсутствия в предложении:
(1 балл)
Канатных дорог в мире немного ( ) и строят их только в гористой местности.
1) Сложное предложение, перед союзом И нужна запятая.
2) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И запятая не нужна.
3) Сложное предложение, перед союзом И запятая не нужна.
4) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И нужна запятая.
11. В каком варианте ответа указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?
(1 балл)
Руководствуясь (1) полученными от командира (2) указаниями (3) разведчик прошел еще несколько кварталов (4) заглядывая в каждый переулок.
1) 1, 3
2) 3, 4
3) 1, 2, 3, 4
4) 4
12. Укажите предложение, в котором нужно поставить одну запятую. (Знаки препинания не расставлены.)
(1 балл)
1) В вагоне электрички было тесно от корзинок и сумок и шумно.
2) Все забыли про туман и опасности танцевали и пели хором.
3) Мне чудятся то шумные пиры то ратный стан то схватки боевые.
4) От слез у девушки покраснели глаза и нос и пухлые щеки.
13. Укажите предложение с грамматической ошибкой (с нарушением синтаксической нормы).
(1 балл)
1) Те, кто учился в советской школе, помнят стихотворение в прозе И.С. Тургенева «Русский язык».
2) В нашей стране работодатели обязаны платить единый социальный налог, установленный в соответствии с законодательством.
3) В газете «Трибуне» опубликована интересная подборка стихов, присланных на конкурс читателями.
4) По завершении работы счетной комиссии были объявлены результаты голосования на выборах в Государственную Думу.
Прочитайте текст и выполните задания 14—19.
 (1)... (2)Древнерусские книжники редко указывали в рукописях свое имя. (3)Ведь они считали себя не авторами, творцами в современном смысле слова, а лишь исполнителями высшей Божественной воли. (4)Как правило, авторы упоминают свои имена, лишь когда это необходимо, чтобы придать повествованию достоверность, документальность. (5)Так, составители житий часто рассказывали, что были очевидцами событий из жизни святого, а авторы повествований о паломничествах, описывая собственные путешествия к великим христианским святыням, сообщали свои имена. (6)... ценилось не авторство, а авторитет пишущего.
14. Какое из приведенных ниже предложений должно быть первым в этом тексте?
(1 балл)
1) Ценности и интересы земной жизни почти не привлекали внимание книжников.
2) Авторское начало в древнерусской литературе приглушено, неявно.
3) Литература на Руси зарождается только после принятия христианства.
4) Первые пять веков своего существования древнерусская литература относилась к смеху настороженно и неодобрительно.
15. Какое из приведенных ниже слов (сочетаний слов) должно быть на месте пропуска в шестом предложении?
(1 балл)
1) Между прочим,
2) Однако
3) Чтобы
4) С тех пор как
16. Какое слово или сочетание слов является грамматической основой в одном из предложений или в одной из частей сложного предложения текста?
(1 балл)
1) указывали имя (предложение 2)
2) они считали себя (предложение 3)
3) это необходимо (предложение 4)
4) ценилось (предложение 6)
17. Укажите верную характеристику пятого (5) предложения текста.
(1 балл)
1) сложное с бессоюзной и союзной подчинительной связью между частями
2) сложноподчиненное
3) сложносочиненное
4) сложное с союзной сочинительной и подчинительной связью между частями
18. В каком предложении прилагательное употреблено в роли существительного?
(1 балл)
1) 5
2) 2
3) 3
4) 4
19. Укажите значение слова ПОВЕСТВОВАНИЕ в предложении 4.
(1 балл)
1) жанр
2) тип речи
3) рассказ
4) факт
                                                                Дополнительная часть
20. В каком предложении оба выделенных слова пишутся слитно?
(3 балла)
1) На ней ТО(ЖЕ) есть отпечатки ваших пальцев, ПРИ(ЭТОМ) такие, какие можно оставить, вынимая гильзу из патронника.
2) (НА)ВСТРЕЧУ с выпускниками пришли даже те, кто был (НА)СТОЛЬКО занят, что практически ни с кем из них не общался.
3) Непонятно, (ОТ)ЧЕГО ты так расстроился, ведь очевидно, что все КАК(НИБУДЬ) уладится.
4) ЧТО(БЫ) удалить ржавчину с ножей, вилок, ложек и других предметов, можно ТАК(ЖЕ) воспользоваться сырым репчатым луком.
21. В каком варианте ответа указаны все цифры, на месте которых в предложениях должны стоять запятые?
(3 балла)
Мощные лазеры (1) оказались (2) незаменимыми при термической обработке металлов. Лазерный луч в доли секунды нагревает тонкий верхний слой (3) например (4) изделий из стали.
1) 1, 2, 3, 4
2) 1, 2
3) 3, 4
4) 1, 3
22. Как объяснить постановку двоеточия в данном предложении?
(3 балла)
Объем земляных работ на войне огромен: окоп бывает нужен каждому пехотинцу, а порой и танкам.
1) Первая часть бессоюзного сложного предложения противопоставлена по содержанию второй части.
2) Вторая часть бессоюзного сложного предложения указывает на причину того, о чем говорится в первой части.
3) Вторая часть бессоюзного сложного предложения указывает на условие того, о чем говорится в первой части.
4) Обобщающее слово стоит перед однородными членами предложения.
23. В каком варианте ответа указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?
(3 балла)
В газете «Известия» напечатали статью политического обозревателя (1) выступления (2) которого (3) на радио (4) вызвали большой интерес слушателей.
1) 1
2) 2 
3) 2, 3
4) 1, 4
24. В каком варианте ответа указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?
(3 балла)
В воображении молодоженов переплелись самые разные маршруты свадебного путешествия (1) и (2) если вдруг они усилием воли останавливались на чем-то одном (3) то опять забывали (4) куда хотели поехать первоначально.
1) 1, 3, 4
2) 2, 3
3) 1, 2, 4
4) 1, 2, 3, 4
25. В каком предложении придаточную часть сложноподчиненного предложения нельзя заменить обособленным определением, выраженным причастным оборотом?
(3 балла)
1) Опыты Дж. Томсона в конце XIX века дали толчок работе над техническими устройствами, которые используют потоки электронов.
2) В технике приходится иметь дело с физическими величинами, которые могут меняться сотни и тысячи раз в секунду.
3) В устье Амазонки расположен самый большой в мире речной остров Маражо, который имеет площадь 48 тысяч квадратных километров.
4) В хороших механических часах стоят детали, изготовить которые без лазерной технологии очень нелегко.
А27. Прочитайте текст.
(3 балла)
Спорт отличается безграничными коммуникативными возможностями. В нем сравнительно легко преодолеваются языковые барьеры. «Язык» спорта поистине интернационален. Он понятен всем и потому способен содействовать взаимопониманию, сотрудничеству и доброй воле народов независимо от расы и вероисповедания. 
В каком из приведенных ниже предложений верно передана главная информация, содержащаяся в тексте?
1) Участники спортивных соревнований легко преодолевают языковые барьеры.
2) Независимо от расы и вероисповедания народы используют спорт как интернациональный язык общения.
3) Спорт содействует взаимопониманию, сотрудничеству и доброй воле народов, так как его «язык» универсален и понятен любому.
4) Безграничные коммуникативные возможности спорта активно используются в международной политике, культурном обмене между странами.





ВАРИАНТ 5
Критерии оценки выполнения работы

	Оценка
	Число баллов, необходимое для получения 

	«3» (удовлетворительно)
	14–18 

	«4» (хорошо)
	19–27 
(не менее одного задания из дополнительной 
части)

	«5» (отлично)
	28–42
(не менее трех  заданий из дополнительной части) 



			Обязательная часть
1. В каком слове верно выделена буква, обозначающая ударный гласный звук?
(1 балл)
1) запломбИрован 
2) умЕстимся 
3) форзАц
4) кладовАя
2. В каком ряду в обоих словах на месте пропуска пишется буква И?
(1 балл)
1) дотрон_шься, согрева_мый
2) пропол_шь, увид_вший
3) выброс_шь, стро_вший
4) стерп_шь, купл_нный
3. В каком варианте ответа указаны все слова, где пропущена буква И?
(1 балл)
А. высаж_вать
Б. застр_вает
В. реч_вой
Г. приветл_вый
1) А, Г
2) Б, В
3) Б, В, Г
4) А, Б, В
4. В каком ряду во всех словах пропущена безударная проверяемая гласная корня?
(1 балл)
1) к_рреспондент, з_ркальный, оз_рять
2) в_ликий, р_внинный, к_патель
3) прод_вец, с_ление, пров_ряющий
4) к_шачий, ум_рающий, пот_шаться
5. В каком ряду во всех словах пропущена одна и та же буква?
(1 балл)
1) пр_стёгнутый, пр_достаточно, пр_одолевший
2) в_помнить, бе_трепетный, ни_падать
3) с_предельный, под_ткнуть, пр_бабка
4) от_скать, с_грать, дез_нфекция
6. Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова.
(1 балл)
1) пачка вафель
2) высококлассные инженера
3) шестисот шестидесяти восьми страниц
4) хуже прежнего
7. В каком варианте ответа выделенное слово употреблено неверно?
(1 балл)
1) Мучительно постоянно чувствовать себя ВИНОВАТЫМ.
2) Княжну выдавала ВЕЛИКАЯ поступь.
3) КОМАНДИРОВАННЫЙ следователь прибыл в город в шесть часов вечера и сразу же приступил к работе.
4) Поражал ВОИНСТВЕННЫЙ вид начальника смены.
8. Укажите грамматически правильное продолжение предложения.
(1 балл)
Заметив красный сигнал светофора,
1) водитель остановил машину.
2) мне пришлось применить экстренное торможение.
3) быстро остановиться не удалось.
4) у водителя зазвонил телефон.
9. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых пишется НН?
(1 балл)
Совреме(1)ики оживлё(2)о обсуждали в гости(3)ых и на балах очередную выходку ветре(4)ой красавицы из высшего света.
1) 1, 2
2) 2, 4
3) 1, 3, 4
4) 1, 2, 3, 4
10. Укажите правильное объяснение постановки запятой или ее отсутствия в предложении:
(1 балл)
Вечером завыл в трубах ветер (  ) и будоражил лес угрожающим присвистом.
1) Сложносочинённое предложение, перед союзом И не нужна запятая.
2) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И не нужна запятая.
3) Сложносочинённое предложение, перед союзом И нужна запятая.
4) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И нужна запятая.
11. В каком варианте ответа указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?
(1 балл)
«Орёл» наконец пошёл (1) развив ход (2) и (3) догнав эскадру (4) занял своё место в строю боевых кораблей.
1) 1, 2
2) 3, 4
3) 1, 2, 4
4) 1, 2, 3, 4
12. Укажите предложение, в котором нужно поставить одну запятую. (Знаки препинания не расставлены.)
(1 балл)
1) Я то засыпаю то пробуждаюсь открываю глаза.
2) От ветхого барака в темноту леса нырнули и скрылись конь и всадник.
3) За свою жизнь Прохору приходилось перевозить и лес и железо и пшеницу.
4) Не только все родственники но и знакомые с жаром обсуждали помолвку Николая Андреевича и Софьи.
13. Укажите предложение с грамматической ошибкой (с нарушением синтаксической нормы).
(1 балл)
1) Вопреки прогнозу специалистов безработица в стране резко выросла.
2) То, что выросло в огороде, удалось заготовить на зиму без потерь.
3) Те, кто хотел отправиться на отдых, приобрёл путёвку заранее.
4) Старшеклассники не только хорошо играли в футбол, но и увлекались фехтованием.
Прочитайте текст и выполните задания 14—19.
(1) ...(2)Но итальянец Альберто Волкан нашёл способ, как изготавливать бумагу не из дерева, а из яблок. (3)Он пришёл к этой идее, когда подумал, как много целлюлозы содержится в выбрасываемых отходах. (4)Сейчас А. Волкан уже поставляет несколько видов бумажных изделий для различных учреждений в Италии. (5)А для нужд правительства страны он произвёл шестьдесят тысяч конвертов, семь тысяч блокнотов и шесть тысяч бумажных пакетов. (6)…, получив поддержку властей, изобретатель занимается изготовлением из яблок клея и других изделий.
14. Какое из приведенных ниже предложений должно быть первым в этом тексте?
(1 балл)						
1) Древесина – исходный материал для производства мебели.
2) Бумагу делают из древесины – это известно каждому.
3) Из отходов древесины производят древесностружечные плиты.
4) Спрос на древесину ежегодно увеличивается.
15. Какое из приведенных ниже слов (сочетаний слов) должно быть на месте пропуска в шестом предложении?
(1 балл)
1) Вероятно
2) Теперь
3) Следовательно
4) Напротив
16. Какое слово или сочетание слов является грамматической основой во втором (2) предложении текста или в одной из частей этого предложения?
(1 балл)
1) способ изготавливать
2) изготавливать бумагу
3) изготавливать
4) как изготавливать бумагу
17. Укажите верную характеристику пятого (5) предложения текста.
(1 балл)
1) сложносочинённое
2) сложноподчинённое
3) сложное с подчинительной и сочинительной связью между частями
4) простое предложение
18. Укажите правильную морфологическую характеристику слова ПОЛУЧИВ в шестом (6) предложении текста.
(1 балл)
1) полное причастие
2) деепричастие
3) краткое причастие
4) наречие
19. Укажите значение слова ИДЕЯ в предложении 3.
(1 балл)
1) основной источник исторического развития
2) понятие, представление
3) мысль, намерение
4) основная, главная мысль
                                               Дополнительная часть
20. В каком предложении оба выделенных слова пишутся раздельно?
(3 балла)
1) ЧТО(БЫ) ВСЁ(ТАКИ) не заблудиться, грибникам пришлось лихорадочно вспоминать правила ориентирования на местности.
2) Во всём городе не было людей, настроенных ТАК (ЖЕ) спокойно и в ТО (ЖЕ) время торжественно, как эти двое.
3) (ПО) ПРЕЖНЕМУ трудно приходится добираться до дачного участка, ПОТОМУ (ЧТО) электрички ходят редко.
4) (НА) ПРОТЯЖЕНИИ четырёх десятилетий отец собирал и бережно хранил марки, (ПО) ЭТОМУ получилась неплохая коллекция.
21. В каком предложении НЕ со словом пишется раздельно?
(3 балла)
1) Директор института (не) готов подписать договор о сотрудничестве.
2) (Не) глубокая, но широкая река бурлила и пенилась.
3) Одно (не) осторожное движение – и ты кубарем летишь с насыпи.
4) Мы бредём по полю, где (не) скошенная трава по пояс.
22. В каком варианте ответа указаны все цифры, на месте которых в предложениях должны стоять запятые?
(3 балла)
Поезд (1) к счастью (2) мчит меня.
Вскоре (3) однако (4) недоумение наше рассеялось.
1) 1, 2
2) 3, 4
3) 1, 2, 3
4) 1, 2, 3, 4
23. Как объяснить постановку двоеточия в данном предложении?
(3 балла)
Любите книгу: она поможет вам разобраться в пёстрой путанице мыслей.
1) Вторая часть бессоюзного сложного предложения указывает на причину того, о чём говорится в первой части.
2) Вторая часть бессоюзного сложного предложения поясняет, раскрывает содержание первой части.
3) Первая часть бессоюзного сложного предложения противопоставлена по содержанию второй части.
4) Обобщающее слово находится перед рядом однородных членов.
24. В каком варианте ответа указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?
(3 балла)
Мы медленно подошли (1) к дому (2) фотографировать (3) который собирался (4) наш экскурсовод.
1) 1, 3
2) 2
3) 1, 2, 4
4) 2, 3, 4
25. В каком варианте ответа указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?
(3 балла)
К вечеру пошёл дождь (1) снег почти растаял (2) и (3) хотя дорога стала ещё грязнее (4) но всё же (5) лошадям стало легче.
1) 2, 3, 4
2) 1, 2, 4
3) 1, 2, 3, 4
4) 1, 2, 3, 4, 5
26. В каком предложении придаточную часть сложноподчиненного предложения нельзя заменить обособленным определением, выраженным причастным оборотом?
(3 балла)
1) Улица, по которой он теперь шёл, была красивая, асфальтированная, обсаженная подстриженными липами.
2) Воздух был полон острой свежести, которая ощущается только после грозы.
3) Ёлки, которые скромно прятались в роскоши лиственных деревьев, теперь вытянулись вперёд и протянули ветки.
4) И здесь, в этом уникальном заповеднике, нашлись люди, которые с жаром принялись за дело.
27. Прочитайте текст.
«Коллекция» чудаков английского психолога Дэвида Уикса насчитывает более тысячи человек. Среди них есть поклонники Робин Гуда, которые не расстаются с луком и стрелами, или любители земноводных, всегда имеющие несколько лягушек в карманах. Практически все чудаки, обследованные Уиксом, -- это нормальные в психологическом отношении люди. Подробно изучив их жизнь, учёные установил, что её продолжительность выше средней. Почему? По словам психолога, его знакомые – это счастливые творческие натуры, до глубокой старости сохраняющие чувство юмора и способность удивляться. Они почти не подвержены стрессам.
В каком из приведенных ниже предложений верно передана главная информация, содержащаяся в тексте?
(3 балла)
1) Английский психологи Д. Уикс обследовал более тысячи странных людей, чудаков и сделал интересные выводы.
2) Английский психологи Д. Уикс, обследовав более тысячи чудаков, установил, что они почти ничем в психологическом отношении не отличаются от обычных людей.
3) Английский психолог Д. Уикс, обследовав более тысячи чудаков, установил, что они почти не подвержены стрессам и живут дольше, чем обычные люди, так как ощущают себя счастливыми, творческими натурами.
4) Английский психолог Д. Уикс, обследовав более тысячи чудаков, пришёл к выводу, что они почти не подвержены стрессам.
	

























ВАРИАНТ 6
Критерии оценки выполнения работы

	Оценка
	Число баллов, необходимое для получения 

	«3» (удовлетворительно)
	14–18 

	«4» (хорошо)
	19–27 
(не менее одного задания из дополнительной 
части)

	«5» (отлично)
	28–42
(не менее трех  заданий из дополнительной части) 



			Обязательная часть
1. В каком слове ударение на первом слоге?
(1 балл)
1) гражданство
2) гналась
3) черпать
2. В каком ряду в обоих словах на месте пропуска пишется буква Я?
(1 балл)
1) таможенники провер_т, крас_щий пигмент
2) пастухи гон_т, внемл_щий всему
3) грешники ка_тся, люб_щий читать
4) друзья дел_тся всем, стел_щийся туман
4) понявший
3. В каком варианте ответа указаны все слова, где пропущена буква И?
(1 балл)
А. прицел_вающийся 
Б. засушл_вый 
В. понаде_вшись 
Г. щавел_вый
1) А, Б, Г
2) А, Б
3) В, Г
4) А, В, Г
4. В каком ряду во всех словах пропущена безударная проверяемая гласная корня?
(1 балл)
1) обозн_чение, задр_жать, т_инственный
2) обог_щаться, к_ричневый, прик_сновение
3) зап_х, г_реть, раск_ленный
4) обл_котиться, б_гровый, прил_жение
5. В каком ряду во всех словах пропущена одна и та же буква?
(1 балл)
1) пр_вередливый, пр_тендент, пр_клонный (возраст)
2) поз_прошлый, р_справить, об_брать
3) ин_екция, грузопод_ёмник, необ_ятный
4) не_давленный, бе_полезный, ра_грызть
6. Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова.
(1 балл)
1) в две тысячи двадцать втором году
2) старые пропуска
3) совсем озяб
4) несколько огурец
7. В каком предложении вместо слова ВЕЧНЫЙ нужно употребить ВЕКОВОЙ?
(1 балл)
1) Долгими осенними вечерами хозяин не выходил из комнаты и в неизменном халате, с ВЕЧНОЮ трубкою в зубах, сидел у окна.
2) Густые заросли кустарника чередовались с ВЕЧНЫМИ дубовыми рощами и берёзовыми лесочками.*
3) Среди ВЕЧНЫХ человеческих ценностей наиболее важной для него была честность.
4) В районах ВЕЧНОЙ мерзлоты дома строятся по специальным проектам.
8. Укажите грамматически правильное продолжение предложения.
(1 балл)
Начав заниматься музыкой,
1) у вас остаётся мало времени для развлечений.
2) в значительной степени развиваются творческие способности.
3) у меня появилось много интересных знакомых. 
4) я познакомился с нотной грамотой.
9. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых пишется одна буква Н?
(1 балл)
Старший лесник, дли(1)ый и неуклюжий, в галифе из домотка(2)ого сукна, в стира(3)ой сорочке, сидел в стороне от всех и насмешливо улыбался.
1) 1
2) 2, 3 
3) 3
4) 1, 2, 3
10. Укажите правильное объяснение постановки запятой или её отсутствия в предложении:
(1 балл)
Блеснула огненная нить ( ) и густой смешанный лес мгновенно озарился светом ярко-красного пламени.
1) Сложносочинённое предложение, перед союзом И запятая не нужна.
2) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И запятая не нужна.
3) Сложносочинённое предложение, перед союзом И нужна запятая.
4) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И нужна запятая.
11. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?
(1 балл)
Под солнцем (1) соперничая с ним (2) ярко светились необыкновенно высокие, сочные и крупноцветные купальницы (3) похожие на жёлтые розы.
1) 1,3
2) 2
3) 3
4) 1, 2, 3
12. Укажите предложение, в котором нужно поставить одну запятую. (Знаки препинания не расставлены.)
(1 балл)
1) В роще невысокой липа да орешник разрослись широко.
2) Травы и цветы горячо и сладко пахни на припёке.
3) Его любили не столько за возвышенный ум сколько за какую-то трогательную наивность и способность всему удивляться.
4) Речной жемчуг беловатого или жёлтого цвета встречается в озёрах с чистой водой.
13. Укажите предложение с грамматической ошибкой.
(1 балл)
1) В деревне Ольховке было три десятка домов.
2) Дети редко прислушиваются и выполняют советы старших.
3) Из всех, кто играл в спектакле, мне запомнился только Михаил Царёв.
4) Участникам первого Парада Победы, приехавшим в Москву, вручили памятные подарки.
Прочитайте текст и выполните задания14—19.
(1)... (2)Все научные сочинения тогда были написаны в основном на этом языке, хотя он и не был понятен большинству народов. (3)Со временем многие латинские слова, претерпев ряд изменений, были включены в общенародную лексику разных языков. (4)Особенно ярко это проявилось в языках романской группы, сформировавшихся после распада Римской империи. (5)С развитием национальных языков в европейских странах латынь уступила им своё место и в науке. (6)... латинская терминология и по настоящее время имеет чрезвычайно важное значение.
14. Какое из приведённых ниже предложений должно быть первым в этом тексте?
(1 балл)
1) Научный стиль обслуживает сферу науки, научного общения.
2) До XV—XVI вв. во многих европейских странах общепризнанным научным языком была латынь.
3) Научным трудам античности и средних веков была свойственна образность.
4) Форма речи, преимущественно реализуемая в научном тексте, письменная, реже — устная.
15. Какое из приведённых ниже слов или сочетаний слов должно быть на месте пропуска в шестом предложении текста?
(1 балл)
1) Ведь
2) Прежде всего,
3) Поэтому
4) Однако
16. Какие слова являются грамматической основой в одном из предложений или в одной из частей сложного предложения текста?
(1 балл)
1) все написаны (предложение 2)
2) это проявилось (предложение 4)
3) уступила место (предложение 5)
4) имеет значение (предложение 6)
17. Укажите верную характеристику второго (2) предложения текста.
(1 балл)
1) сложноподчинённое
2) простое осложнённое
3) сложносочинённое
4) сложное бессоюзное
18. Укажите правильную морфологическую характеристику слова ВКЛЮЧЕНЫ (предложение 3).
(1 балл)
1) краткое прилагательное
2) страдательное причастие
3) деепричастие
4) действительное причастие
19. Какое слово является синонимом к слову СОЧИНЕНИЕ (предложение 2)?
(1 балл)
1) фантазии
2) выдумки
3) басни
4) труды
Дополнительная часть
20. В каком предложении оба выделенных слова пишутся раздельно?
(3 балла)
1) Рыжики можно собирать как осенью, так и (В)ТЕЧЕНИЕ всего лета: всё зависит (ОТ)ТОГО, какое лето.
2) (НА)КОНЕЦ мне удалось поймать (ТОТ)ЧАС, когда косые лучи солнца начинают пронизывать лес, словно золотые спицы.
3) Точно ТАК(ЖЕ), как детство человека кажется ему (В)ПОСЛЕДСТВИИ прекрасным, воспоминания о суровой заре человечества окрашены для нас в романтическую дымку.
4) Он владел языком ТАК(ЖЕ) легко, как люди владеют своим голосом, (ПО)ТОМУ что учился языку у простых людей.
21. В каком предложении НЕ со словом пишется слитно?
(3 балла)
1) Люди, (не)бывавшие на экваторе, не могут представить себе зимний тропический дождь.
2) Птиц гонит на юг (не)наступающий холод, а отсутствие корма.
3) В детстве Чехов был (не)истощим на выдумки.
4) Андрей вошёл в ещё (не)освещённый холл гостиницы.
22. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?
(3 балла)
По словам французского писателя Проспера Меримо (1) русский язык, богатый, живой и звучный, наделён способностью к передаче тончайших оттенков мысли и чувства и отличается (2) кроме того (3) гибкостью ударений и разнообразием звукоподражаний.
1) 1
2) 2, 3
3) 1, 3
4) 1, 2, 3
23. Как объяснить постановку двоеточия в данном предложении?
(3 балла)
Речная вода обладает удивительным свойством: трудно отличить настоящие берега и заросли от их отражения в воде.
1) Обобщающее слово стоит перед однородными членами предложения.
2) Вторая часть бессоюзного сложного предложения поясняет, раскрывает содержание первой части.
3) Первая часть бессоюзного сложного предложения содержит условие того, о чём говорится во второй части.
4) Вторая часть бессоюзного сложного предложения указывает на причину того, о чём говорится в первой части.
24. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?
(3 балла)
Чувствительной героине (1) роль (2) которой (3) играет дочь Фамусова (4) нужен мечтательный и робкий собеседник.
1) 1, 2, 4
2) 2, 4
3) 1, 4
4) 1, 3
25. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?
(3 балла)
К вечеру пошёл дождь (1) и (2) пока мы ехали по просёлку (3) лошади еле переступали (4) будто потеряли последние силы.
1) 1,3
2) 2, 3
3) 3,4
4) 1, 2, 3, 4
26. В каком предложении придаточную часть сложноподчинённого предложения нельзя заменить обособленным определением, выраженным причастным оборотом?
(3 балла)
1) При подлёте к комете космический аппарат напоминал готового к сражению рыцаря, который закован в прочные латы.
2) Из холма, который природа склеила из громадных уродливых камней, тонкой струйкой выбегала вода.
3) Получение продуктов питания из воды и минеральных солей, которые можно извлекать из земли, навсегда решит проблему голода.
4) Утром за всполохом ромашек не видно ни телёнка, который пасётся на лугу, ни гусей.
27. Прочитайте текст.
Почти все используемые нами материалы производятся в основном из других, например, пластик получают из нефти, бумагу — из дерева. Материалы, которые без переработки поступают на фабрики для производства других материалов, называются первичной материей. Первичной материей являются все материалы, имеющие природное происхождение: дерево, используемое для изготовления мебели, хлопок, собираемый с растений и применяемый для производства тканей, и многие другие материалы.
В каком из приведённых ниже предложений верно передана главная информация, содержащаяся в тексте?
(3 балла)
1) Материалы, используемые человеком, производятся в основном из других материалов.
2) Нефть, дерево, хлопок и многие другие материалы имеют природное происхождение и могут использоваться без переработки.
3) Первичная материя — это непереработанные материалы природного происхождения, используемые для производства других материалов.
4) Пластик получают из нефти, бумагу — из дерева, ткани — из хлопка, собираемого с растений.




